



二月的雷 麦鼓堆

■王天瑞

踩着春风，追着阳光……我喜滋滋地走进二叔家，走上二叔家的二层小楼。人到齐了。二叔欢迎我，说，饭菜都做好了，马上开饭。

二叔家的二层小楼在黄村最南头，站在二层小楼上，再向南看，那是无边无际的翠绿麦田，其间泛动着金黄金黄的油菜花……还能听到空中的鸟儿婉转鸣唱……

菜上齐了。酒斟满了。大家说着笑着进屋落座。二叔说，今天燎锅底，粗茶淡饭，略备薄酒，还请大家吃好喝好。“来，碰杯！”“碰杯！”“碰杯！”“碰杯！”大家举杯相邀，笑逐颜开……

燎锅底，是黄村的一个习俗。谁家的新房新屋盖起来了，室内装修停当了，家具置办齐备了，马上该住人了，主家就要乘着喜庆，选择良辰吉日，请来邻居朋友，摆上好菜好酒，大家欢欢乐乐、热热闹闹地燎锅底——大吃大喝一顿儿。

轰隆隆……咔嚓嚓……天空响起了雷声。沉闷的雷声由远而近，清脆的雷声落地炸响。我们都惊呆了！来时还是艳阳高照，暖风劲吹，不知何时天变阴了，打响了今年第一声春雷。大家起身向外张望。隔着宽大的飘窗看到，真的，天变阴了，天空下起毛毛雨！轰隆隆……咔嚓嚓……毛毛雨似乎越下越紧！大家不约而同地说：“二月的雷，麦鼓堆。”说罢，又不约而同地大笑起来。

千百年来，人民群众在辛勤劳动中，总结出很多很多宝贵经验，创编出很多很多押韵合辙的顺口溜，并一代一代流传下来。“二月的雷，麦鼓堆”就是黄村流传下来的又一句有名的顺口溜。这句顺口溜的完整说法虽然各异，但实质是一样的。“正月的雷，麦秕飞；二月的雷，麦鼓堆”，“正月的雷，土鼓堆(新坟)；二月的雷，麦鼓堆”，“正月的雷，遍地贼；二月的雷，麦鼓堆”，说来说去，还是说正月里打雷不好——麦秕飞、新坟多、遍地贼，二月里打雷好——满地麦鼓堆。而今，作为后辈的年轻人，只觉得这些顺口溜押韵、合辙、风趣、幽默，但由于时代变迁，却不能很好地理解其意，只是听了老人的述说，才恍然大悟。

在自然界中，雷电具有不可思议的巨大威力。自古以来，人们对雷电就存在着不解和恐惧，尤其在不该有雷电的时

候闪电鸣，更是认为这是预兆凶险，或疾病来临，或天灾陡降，或人祸袭击。不过，从科学的角度来讲，也是如此。如果今春打雷特别早——即在立春与雨水节气之间打雷，那今春前一定是个暖冬，暖冬里小麦就会疯长，疯长的小麦保准歉收，当然“正月的雷，麦秕飞”。暖冬里，细菌猖狂，病毒滋生，在那旧社会，各种疾病普遍出现，病人激增，又无钱医治，死人的事就会经常发生，当然“正月的雷，土鼓堆(新坟)”。试问，当农村粮食歉收，农民吃不饱肚子，患病又无钱医治，能不心生邪念吗？当然说“正月的雷，遍地贼”了。再说，如果今春打雷特别早，自然界的冬眠动物——青蛙、长虫、蚯蚓、刺猬、乌龟、蝙蝠、黄蜂、蜥蜴、蜗牛……它们本来正在酣睡，却突然被雷声震醒，能不惊慌失措、六神无主、四处逃散吗？这不是一场灾难呢？

惊蛰之后，万物复苏。出了正月，到了二月，春天的小麦等各种农作物都在快速生长，焦渴得急需雨水滋润，不过春雨贵如油，如果这时——在惊蛰与谷雨节气之间能打雷下雨，也就解了它们的焦渴之急，那今年就会风调雨顺、五谷丰登，又是一个丰收年。怪不得，人们都说“二月的雷，麦鼓堆”。

二叔说：“有了麦鼓堆，才能燎锅底，没有麦鼓堆，就没有燎锅底的底气。”二叔还说：“咱黄村，现在，二月里打雷更好，正月里打雷也不怕，田地旱涝保收，不怕淹，不怕旱，淹了有渠网，能排水，旱了有机井，能浇地。无论老天什么时候打雷下雨，照样丰收。咱天天燎锅底也有底气！”说着，二叔不由自主唱起来：“春雨贵如油，不下不强求。自个儿开油坊，井水遍地流。”

其实，燎锅底是改革开放后的一个新说法。过去，人们从来没有想过燎锅底，因为没有燎锅底的底气。谁家盖过楼房？谁家盖过瓦房？谁家住的不是麦草房，或茅草房，或四面透风的草棚子？还燎什么锅底！再说，喝的是红薯汤，吃的是红薯馍，就的是从野外剜来的苦苦菜，指望什么燎锅底哩！现在腰包鼓了，手头富了，日子美了，尽情地燎锅底吧！

小楼内，人们吃着说着笑着……小楼外，春雨飘着飞着下着……

轰隆隆……咔嚓嚓……



周口市诗词学会扶沟采风作品选登

●阎本亮

【南乡子·马鞍儿】

再谒吉鸿昌将军纪念馆

痛今痛兮，泪簌簌重瞻铜像。效力
冯军军纪良，组织盟军斗志昂。驻宁夏
恩宽广，复多伦绩辉煌。叹只叹坚阴谋
有愧难当，恨只恨抗日未死在沙场上。

●张永久

大程书院怀古

朱户独狮萦梦想，胸藏万卷创文堂。
程门立雪留佳话，耕读传家百代芳。

●胡文明

诗乡采风

二月春风花绽开，诗朋词侣四方来。
墨浓笔饱抒豪气，水秀山清展大才。
松韵悠悠忠骨祭，梅华灿灿俊贤回。
地灵人杰蕴祥瑞，英魄依然震九垓。

●李鸿年

访大程书院

儒家经典廓清浊，统御千秋不世功。
吾辈虔虔来拜访，即时无雪立春风。

●王天义

大程书院

师道尊严颢颢天，大程书院绿珠鲜。
程朱理学传千古，立雪堂前仰圣贤。

●段汝霖

参观吉鸿昌将军纪念馆

赫赫威名震九州，丹心碧血映千秋。
清廉律己铭家训，骁勇严军报国仇。
浩气冲天倭胆裂，豪言撼地贼蠱愁。
未酬壮志昂然死，英烈精神青史留。

●郭成云

参观吉鸿昌将军纪念馆有感

一腔热血献神州，驰骋疆场征战稠。
宏愿未酬遭毒手，凛然正气励千秋。

●韩俊升

扶沟采风

将军故地政风淳，杨柳依依近远宾。
墨韵梅香凝厚谊，举樽致意锦章新。

●张国学

谒大程书院

长街深处旧楼台，琅琅书声从未衰。
重教尊师千古事，程门又见雪梅开。

●王仙荣

鹧鸪天·参观张坡故居感怀

剪剪春风几许寒，不辞一拜小楼前。
诗人驾鹤西游去，雅墨流芳尘世看。

情切切，意绵绵。耕云播雨志犹坚。
荷锄未有功名累，陶令文章万古传。

●王明银

大程书院有思

忆思求学立程门，一字常教感大恩。

师道如今何处去，惜无巨笔赋招魂。

●李广亮

扶沟赏梅

苍风道韵笑冰霜，傲骨芳魂一品香。
秀色满园关不住，凌霄飘逸醉华堂。

●袁俊华

缅怀吉鸿昌将军

英雄大义保金瓯，不辱民族血染丘。
借问国魂何释意，忠贞傲骨载千秋。

●张识

鹧鸪天·谒大程书院

携友驱车达百程，遥看殿宇紫烟凝。
佳联一副龙门挂，贵客多排虎步行。

瞻塑像，串廊亭。诗人观赏正心倾。
老天若是扬飞雪，也拜鸿儒学宋经。

●严中威

大程书院赏梅

应邀书院恰逢春，更喜旁言梅色新。
抬腿龙门一般过，从来都是看花人。

●郑健

定风波·大程书院采风

幸至桐丘三月中，大程博院行匆匆。
最是沧桑遮不住，来去，讲堂深处觅儒风。

理学遗篇犹可见，但见，尊师重道未成空。
几树横枝初绽蕾，相映，庭间不俗衬梅红。

●李洪泽

虞美人·感于大程书院

书声琅琅时犹闻，追梦步青云。
龙门一跃摘明月，怎奈冷光子立程门雪。
古来理学功推程，善知宜良行。
惜抛韶华几春秋，直教男儿赳赳觅封侯。

●晨之风

参观吉鸿昌将军纪念馆

当年驱寇冲杀急，投奔光明美玉坯。
赤胆桐丘魂魄在，英雄像下话传奇。

●郭凤

访梅

春意枝头起，红梅带笑开。
三分寒尚在，一点暗香来。

●吕静

眼儿媚·梅花

依旧年年枕寒丘，香破那枝头。
霜风寒月，冰肌玉骨，雅韵盈眸。
暗分清气妆诗意，闲处且休休。
骚人泼墨，素衣吹雪，一段风流。

●王雪奇

歌颂吉鸿昌将军

战火连天起杀声，离乡投笔去从戎。
东征西战歼倭寇，浩气长存映碧空。

